

О.А.Козлова
А.Г. Шеломенцев
О.Н.Соськова
О.А.Пышминцева

ТЕНДЕНЦИИ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ГОРОДСКОГО РАССЕЛЕНИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ РЕГИОНОВ УРАЛА

Аннотация

В статье рассмотрены актуальные вопросы территориальной организации социально-экономического пространства промышленных регионов Урала. Актуализация данной проблемы связана с усилением неравномерности экономического развития регионов, обусловленная усилением пространственной дифференциации расселения, ведущей к разрушению его сложившейся структуры, под которую формировались все сети социального обслуживания населения, ухудшение возрастной и образовательной структуры населения, снижение уровня жизни.

Цель исследования состоит в определении тенденций пространственной дифференциации городского расселения в промышленно развитых регионах Урала и проверке гипотезы, высказываемой многими отечественными экономистами о том, что ландшафт расселения на территории России в результате реализации принятой политики регионального развития неизбежно ведет к сегрегации экономического пространства регионов России.

В качестве объекта исследования выбраны четыре промышленно развитых региона Урала, административно относящихся к Уральскому и Приволжскому федеральным округам, а именно Свердловская, Челябинская области, Пермский край и Республика Башкортостан.

Проведен анализ динамики численности населения в городах регионов, а также установлена взаимосвязь между динамикой численности и размером городов. Анализ динамики показателей, выполненный с помощью как статистических методов, так и пространственных методов исследования позволил авторам сделать вывод об общем характере происходящих изменений и выявить тенденции пространственной дифференциации расселения промышленных регионов Урала.

Ключевые слова: население, городское расселение, пространственная дифференциация,